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Gyakori hirdetők és a velünk 
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A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklaméclékat a 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITRAI Ö8 TÁRSA

A városok terhei.
A városok háztartása azok fejlő­

désének arányában egyre nagyobb 
terheket ró az adózó polgárság vállaira. 
Nincs az országnak egyetlen városa, 
amely a legutolsó tiz év alatt községi 
pótadóját fokozottabb mértékben emelni 
nem lett volna kénytelen. És ha ku­
tatjuk az okot, amely ezt a változást 
előidőzte, rájövünk, hogy a városok 
azért kénytelenek nagyobb terhet vi­
selni, mert az állami közigazgatásból 
állandóan több és több teendő a váro­
sok hatáskörébe utaltatik anélkül, hogy 
ezek munkatöbbletére az állam a vá­
rosok anyagi javadalmazását felemelte 
volna.

Épezért jöttek össze ez év május 
havában az ország másfélszáz városá­
nak kiküldöttei, hogy felhívják a kor­
mány és az ország figyelmét a vidéki 
városok mostoha sorsa iránt.

Hát bizony a vidéki városok 
kongresszusának kézzel fogható ered­
ményét eddig nem láttuk. De a poli­
tikai viszonyok a közfigyelmet teljesen 
elterelték erről az ügyről, amely pedig 
ránk, vidéki városokra, életbevágó kér­
dés. S ugylátszik, hogy nekünk mind­
addig napirenden kell tartani, amig a 
süket fülek meg nem nyitnak s kéré­
sünk meghallgatásra nem talál. Mert 
sehol másutt nem igaz annyira a köz­
mondás, mint ebben az országban : 
néma gyermeknek az anyja sem érti 
szavát. Itt kiáltozni, lamentálni és de­
monstrálni kell unos-untig, ha törvény­
hozás és kormányok figyelmét s cse­
lekvő jószándékát még a legkiáltóbb 
nemzeti közszükséglet iránt is föl akar­
juk kelteni Az egyetlen agyonbecézett 
központ, Budapest kivételével a városok 
úgyszólván mostoha gyermekei voltak 
állandóan kormányainknak. A faluról 
még csak történt elég sűrűén atyás­
kodó gondoskodás; ám városaink 
ügye-baja, föllenditésük gondolata ön­
ként soha sem jutott eszébe senkinek. 
Ezeknek a magyar hamupipőkéknek 
kérvényezni, deputációzni kellett éve­
kig néha egy — iskoláért is! A „jó 
vidék14, mint államtestünk létező fak­
tora, csak akkor jutott a központi 
gondviselés szives figyelmébe, ha ap- 
pelláltak „hazafias áldozatkészségé*-re 
s a legtarkább cimeken eret vagdaltak 
zsebén. Minden csak a főváros volt, 
Budapestbe dugtak mindent, ott cent­
ralizáltak mindent s azzal szívattak föl 
minden tápláló erőt a vidéki városok 
organizmusából, szellemi, anyagi téren 
egyformán.

Ilyenképen megcsinálták a valóban 
világcsodájának beillő nemzeti fővárost, 

de százados elmaradottságban hagyták 
tengődni a másfélszáz vidéki elfeledett 
magyar várost. Szivet adtak az or­
szágnak, hatalmasat, erősen lüktetőt, 
vérbőségben szinte túltengőt ; ám ugyan­
akkor elhagyták senyvedői, sorvasztó 
vérszegénységbe sülyedni az egykor 
oly virágzó vidéki emporiumokat. 
Pedig sehol Európában nem volna oly 
fontos nemzetvédő és nemzetfejlesztő 
szurrogátum egy erőteljes virágzó vidéki 
város-csoport, mint éppen a szétesni 
készülő magyar „nemzeti államban14, 
ök volnának egy-egy nagy terület 
természetadta fókusai, melyek vonza- 
nák, együtt tartanák s minden téren 
helyes irányban vezetnék a maguk 
vidékét. De ehhez imponálni is kellene 
tudniok s minden tekintetben vonzó 
erővel is birniok. De vájjon mi vonzzon 
ma vidéki városaink legtöbbjéhez a 
vidékről ambíciót, vállalkozó tőkét, 
munkakedvet, sőt csak mulatókedvet 
is? Ugyan van-e bennük, kis kivétellel, 
valami csábitó, vagy lekötő erő s nem 
az „egyetlen Pestre44 gravitál e minden, 
figyelembe sem véve dolgozni, vagy 
szórakozniv ágyó kedvében-e a tulajdon 
szűkebb pátriája székvárosát ?

Örülünk, hogy végre öntudatra éb­
redtek s jelen kongresszusukkal épp 
erről akartak tanúságot tenni orszá­
gunk közvéleménye előtt. Hogy tudni­
illik haladni akarnak a korral. Napi­
rendjük összeállításából láttuk, hogy 
helyes útján indultak meg a haladásnak : 
anyagi erejüket akarják legelőször is 
rendbe szedni, megizmositani. E nélkül : 
háztartásuk s hitelük megalapozása 
nélkül, egyetlen lépést sem tehetnek 
előre. Mert a százados elmaradást most 
már igen nagy anyag* áldozattal lesz­
nek képesek csak behozni. E munki- 
jukbau köteles az állam segélyükre 
sietni, nemcsak azért, mert elsőrendű 
státusérdeke a virágzó vidéki városok 
léte, hanem azért is, mert eddig csak 
kizsarolta őket, legutóbb az adónovel­
lával is érzékenyen megkárosította 
törvényes bevételüket, a községi póta­
dót s az a két millió korona melyet 
rekompenzációkért a költségvetésbe 
nekik beállított, uem segítség, csak 
koldúsalamizsna. Abból bizony még 
tisztviselőik fizetésrendezését sem 
csinálhatják meg.

Az államra hárul a feladat, hogy 
a vidéki városokat az összeroskadástól 
megóvja. Éa pedig két irányban köte­
lessége ezt megtenni. Kevésbiti az 
állam által a városok hatáskörébe 
utalt kizárólag állami érdekű funkci­
ókat olyképen, hogy ezeket ismét az 
állami igazgatás keretébe vonja, saját 
közegei által végezteti el. Vagy más­

részt pedig a városokat az állami 
adminisztrációnak ellátásáért nagyobb 
mérvű dotációban részesíti, de külö­
nösen kötelessége megszabni a községi 
pótadók maximális határát, amely az 
országban a legnagyobb differenciákat 
okozza.

A legigazságtalanabb, hogy az 
egész közigazgatás költsége a városi 
pótadókból fedeztessék, mikor az a 
városi tisztviselői kar nem csupán a 
város ügyeit látja el, de szolgál az 
államnak, a járásnak, a szomszéd köz­
ségeknek. Visel egy csomó idegen 
terhet, amelyért ellenértéket nem kap.

Épezért felette fontosnak tartjuk 
a vidéki városok terhén való könnyí­
tést, azok háztartásának rendezését, 
mivel az állam gépezetének ezek 
a legfontosabb s eddig sajnos, legelha­
nyagoltabb részei.

Modern egyházi művészet.
Irta. Fleber Henrik.

A strassburgi müneternek déli portá­
lé ján a caúcaivea szobrászat két leggyönyörűbb 
alkotása áll, melyek művészi tekintetben 
felveszik a versenyt a klasszikus szobrá­
szattal is.

Bágyadtan, mintegy ssélhűdötten áll as 
egyik — * zsinagóga, az ó-szövetséget 
képviselő nőalak. Háromszor megtört zász­
ló rúdja alig-alig támaszkodik karjához, 
mintha minden pillanatban elesni készülne, 
Halálra fáradt jobbjában kihullásra áll a 
törvény könyve. Nemes arcán fájdalom és 
haldokló remény játszik. Egykoron a valláa 
és kultúra legdrágább kincsei voltak reá 
bisva; de nem ismerte fel as idők jelét, 
nem sejtette as uj kor hsjoalhasadását. 
Szeme be van kötve és e köteléken át alig 
csillan meg a szem, mely valamikor a poli- 
teismus saűrkeségében tisztán és bátran te­
kintett. Testtartása, földre szegsett feje 
tanúsítja, bogy eljátszotta szerepét, mert 
nem értette meg az uj idők szellemét. 
Consummatum est. Leszerepelt.

Vele szemben egy másik nö-alak áll, 
az egyház. Királyi diadéos ékíti homlokát. 
Tezttartása nemes, magas, méltóságteljes a 
büszkeségnek, elbizakodottságnak legcseké­
lyebb jele nélkül. Tudatában van annak, 
hogy aa igazságnak, szeretetnek és a népek 
kultúrájának hordozója. Munkakedvvel és 
derült lélekkel öleli körül jobbjával a lelki 
fölszabadulás és megváltás jelét, a ssent 
keresetet. A balkezében as áldozatnak és 
vigasznak kelyhét tartja. Reményteljes 
bistonsággal, sugársó szeretettel fordul a 
megtört zsinagóga felé, de szeme messze távol­
ba tekint, be a nemzetek és népek jövőjébe, 
■ melynek ö lesz a kultúrfaktora. És szép 
homlokáról lesugárzik aa intelligencia ténye, 
amely hirdeti, hogy ő részt kér a tudomá­
nyok és művészetek szellemi irányításában. 
Szemét nem saegi le, nem tört bottal indul 
útjára, hanem emelt fővel, if|ú erővel, szerető 
lelkesedéssel és diadalbiztos tudatával.

Erősen meg vagyunk győződve, hogy aa 
egyház hivatása ma sem lehet más, mint a 
strassburgi dóm építésekor volt. Aa egyház- 
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utk iatoai küldetése elsősorban a lelkek örök | 
üdvének munkáikéira szól, de soha sem 
tévesztette szem elöl, hogy a lélek virág, 
mely aa égnek nyílik, mig gyökere a földbe, 
a világi életbe kapaeakodik. Eien talaj | 
irínt az egyház nem lehet közönyös. A vi­
lági élet ezernyi finom gyökerszállal tapad 
a lélek életéhez a az egyház küldetése éa 
feladata nem választhztó el bermitice a 
laikus élettől. Aa egyház nem nyugodhatik 
meg dicső multjánaz szép emléken, hogy 
az eu-ópai kultúrát szülte, dajkálta és ne­
velte, hanem a jövőben is, a kultúra szédü- i 
letes haladása mellett, érvényesíteni akarja 
irányító befolyását. Papsága nem szontkoz- 
hatik szorosan csak a lelkifAsztorkodásra 
és igehirdetésre, de mint müveit testület 
élénk érdeklődéssel kiaéri a tudományok, 
művészetek éa közélet mozgalmait a azokat 
nem csupán korrektivummal Iá ja el, hanem 
ténylegesen előbbre vinni törekszik. Az 
egyháznak mozt is köteleszége, hogy a 
természetfölötti világ portaiján állva, intelli­
genciával nézzen a modern világ tudományos 
él művészeti küzdelmeire ; azoknak kibonta­
kozását elősegítse ; szive-en munkáljon közre 
minden valódi haladásbar, jöjjön az akár a 
merészen elöretörtetö tudomány világából, 
akár a zseniális teremtő művészet biro­
dalmából.

Rosszakaratú tagadás sem vonhatja 
kétségbe, hogy az egyház a mi időnkben 
is nem csupán sz alsó rétegek és az ifjúság 
nevelésénél végez nagy kultú-munkát, hnnem 
a tudományok legmagasabb művelésével 
hervadhatatlan érdemeket szerez. Az egy­
ház a XIX. század ateista tudományától 
súlyosan megtámadva, sőt nem egy téren 
teljesen leverve és háttérbe szorítva szűk 
ségesnek látta, hogy kilépjen az utolsó 
félszázadi zárkózottságából, amelybe a j«ze- 
fnizmus, jantenizmus éa febronianizmus 
kénysaeritették a kiélesitve régi fegyvereit 
vagy újakat szerezve, szembeszállion a tu­
domány embereinek támadásával. Megismét­
lődött a szent várost felépítő zsidók nagy 
divina conmediája : egyik kezébe kalapácsot 
és vakoló kanalat fogott, a másikkal kar­
dot forgatott. S miután a hittől elszakadt 
tudományos világnak nem imponált a kinyi­
latkoztatásnak aa előadása, az evangélium, 
nak egyszerű hirdetése, saját csataterén ' 
kellett felkeresni : az egyházi bitvédöknek 
be kellett vonulniok a laboratóriumokba, 
kórtermekbe, természettudományi gyűjte­
ményekbe ; be kellett járniok az egész 
világot bizonyítékokat gyűjtve Egyiptom, 
Asszíria és Bab lonia homokjában ; követ­
niük Darvin tanítványait ; fölforgatniok a 
föld méhének rétegeit ; összehasonlítani 
kultúrákat, régi és uj módszereket. S nem 
riadtak vissza a verejiékes munkától ; ellen­
kezőleg a munkakedv fokozódott minden 
visszahódított talpalatnyi területtel. Támad­
tak csodás szónokok, ragyogó elmék, lelkes 
harcosok, vértanuságig áldozatos tudós ku­
tatók s folyt a munka emberfeletti erővel. 
A tudomány minden ágában akadt néhány 
európai hírű egyházi tudós, akit a kisebb 
kaliberű, de hangyaszorgalmú követők 
rajzoltak körül.

Az egyház tehát tudományos téren 
megtette és megteszi kötelességét, sőt azon 
túl is. Ellenben a művészetek országában 
mintha fölöslegesnek tartotta volna pozici- 
óját megerősíteni. Talán nem is ért rá — 
mondjuk — a luxusra midőn önvédelmi 
harcát vivta. Tagadhatatlan ugyan, hogy a 
művészeti irodalom terén is nagy munka 
folyt, de tisztán hitvódelmi szempontból és 
a múltra vonatkozólag : az egyházi szépé- 
szet terén. Az egyháziak működése e téren 
alig haladta túl az első négy keresztény 
századot. A theologia monumentálisán túl a 
munkások száma megcsappan s csupán még 
a csúcsíves korszak talál méltatókra. A mo­
dern művészetek pedig teljesen mostoha 
sorsra jutnak. Sőt valóságos ellenszenv 
fejlődik ki velük szemben. Az egyháziak 
mint pogány művészetre teaintenek s gör­
csösen ragaszkodnak a középkori stílusokhoz.

Mert, sajnos, úgy állunk, hogy szépítés 
nélkül szólva, nem értjük korunk művészetét. 
Az egyház, amely 18 századon át édes 
anyaként melengette keblén a művészeteket 
és ezen kulturmunkájával még legnagyobb 

ellenfeleink elismerését is kivívta, most nem 
ismer gyermekére. Nem azért, mintha a 
művészet mint tékozló fiú elhagyta volna a 
szülői házat és bűnös utakra tért volna. 
Egyes művészek ilynemű eltévoiyedését nem 
szabad as egész m veszet rovására Írni. 
Ezt a vádat ugyanis most untalan halljuk 
és a megssokottság révén folyton a művé­
szetek elfajulásáról beszélünk, mint általános 
vizözönröl, amelyen még egyetlen Noe-bír- 
ka sem evez. E« a gőtéi eliu, epéskedö, 
zsörtölődő haDgulit megüli lelkünket, eier­
jeszti munkakedvüuket és erőnket. Sokan 
sopánkodnak éa siránkoznak az eltéveiyedett 
és hóbortos modern művészetek felett, a 
merészebbek ped g te jei biz onaágeal adják 
le a nagyközönségnél ezt a mindig ható 
ütőkártyát. Da aki nem a veleszületett 
univerzál zsenialitással értékeli a művészeti 
mozgalmakat, hanem vasszorga'ommai tanul­
mányozza át a régi és uj műrészetek iro­
dalmát. aki kellő tudom myos késxültséggel 
fegyverkezve mélyed el a régi éa legújabb 
kor alkotásainAk tudató* szentiéletébe, va­
gyis asi nem előxelö idegen módjára adja 
le véleményét a modern aü-’észeti törek 
vésőkről: az tisztában van azzal, hogy a 
legújabb mozgalmak nem kamaszkori fék- 
telenkedések, forradalmi titánRodásoz, eret­
nek lázadások, paiho'ogikus tünetek, vagy 
eloizakodott ifjú táltoskodások. Magnus ab 
integro nascitur ordo — a noü ^észeitörce 
nelemnek egy uj korszaka nyílt meg vagy 
harminc év óta. Természetesen az uj stílu­
sok nem deus ex machinaként jelennek 
meg a történelem színpadán s nem kész 
fegyverzettel ugranak élénk, mint a mito­
lógia Minervája Z^us agyából. A rendszer­
változás, uj korok születése módig zavaros, 
forradalmi jellegű ; sok a kiforratlan, a kí­
sérletező s ami a legveszedelmesebb az 
élénk szimatuak rögtön d'va’ot csinálnak a 
művészi lelkek inspirác óiból s igy tönkre 
teszik az uj stílus hiteiét a hozzá nem 
értők előtt. így lett Vaide Velde gyönyörű 
tervezeteiből a kacskaringéé Jugendstil, 
Korta bájos indahajlásaiból a jschtingstil, 
a francia és belga impresszió izmusból az 
epigonok harlekinfestészete. Ebben a mo 
dern Bábelben eligazodni csak a művészeti 
képzettség spirituum d scretiójával — a 
szellemeket megkü önbözte*ö képességgel 
lehet. De lehet. Nincs most terem s időm, 
hogy a mostani európai művészeti irodalom 
állásfoglalását a modern művészetekkel 
szemben részletesen bemutassam ; de utalok 
arra, hogy nincs manap Európában szakte- 
kinteiyü művészettörténész vagy iró, aki a 
modern művészetek jogosultságát, komoly­
ságát, magas ni óját és hivatoitságát el ne 
ismerné. S ezen elismeréssel a modern 
művészetekkel szemben nem c upán ezen 
művészetekkel foglalkozó műtörténészek, 
hanem a klasszikus és középkori művészetek 
nagytekintélyű ismerői és kutatói is öröm­
mel adóznak. Hallgassunk tehát inkább a 
tekintélyekre, mint a képzetlen kárhoztatókra.

Folyt, köv.

Különfélék.
— A székhely kérdés Ismeretes 

olvasóink előtt, hogy a törvényhatósági 
bizottság Barsvarmegye székhelyének Lévára 
való áthe yezését közgyűlésiig elhatározta. 
Az aranyosmaróti édekeltség a határozatot 
megfellebb'-zte. A belügyminisztérium több, 
mint egy év előtt leiratban hívta fel a megye 
alispánját, hogy adatokat szerezzen be ar­
ról, mennyit ér a jelenlegi megyeház épülete, 
mennyibe kerülne az uj megyeház felépítése, 
a távolságról, as áthelyezés költségeiről stb. 
14 hónap alatt egy begy ült a válasz a mi­
niszter kérdéseire. A törvényhatósági bizott­
ság által delegált 25-ös bizottságot e bó lö.-ére 
hivta össze Majláth István alispán Lévára. Az 
értekezleten részt vettek az elnöklő alispánon 
kivül Bodó János föjegysö, Kazy J mos v. 
b. t. t., Holló Sándor, Báthy Lász'ó, Balogh 
János, Vetzel István, Varga József, Kachel- 
mann Károly, dr. Godm Károly, Zongor 
János, Livatich Gusztáv, dr. Frommer 
Ignác, Csekey Vilmos, dr. Kmoskó Béla, 

I Benkovics Gésa, Bódngb Lajos, Lócsay

Imre. A bizottság kifejezett kívánságára 
Majláth István alispán szósserint megismer­
teti a hozzá érkezett két miniszteri rende­
letét és kéri z delegált bizottság vá'aszát. 
Kazy János v. b. t. indítvány ózza, hogy a 
miniszteri leiratok birtokában, Holló Sándor 
kebebsli elnök vezetése me lett tegyék ta­
nulmány tárgyává a kérdé-eket s szerk-saze 
meg a bizottság felterjesztését s csak azután 
hívja össze az alispán a bizottságot, hogy a 
választ átvegye. Úgy az alispán, mint a 
25 ös b zottság elfogadta az indítványt. Az 
alispán az ide vonatkozó iratokat két hétre 
a bizottság rendelkezésére bocsátja. Es a 
válasz nem fog tizennégy hónapig késni 1

— „A. városok pótadója" cím alatt 
a „Bars‘ julius 11-iks szamaban megjelent 
ujdonsági cikknek Léva város pótadójára 
vonatkozó része nem mindenben fe'e1 meg 
a tényeknek mert abban az v»n mondva, 
hogy Léva város pótadója „az utolsó öt év 
alatt emelkedett 33 0/° ról 57 % ra ; ez téves 
állítás s olyan szinez-te van, így od i vetve, 
mintha a .Birs" a j lenjegi polgármester­
nek tulajdonítaná a 33 o/°-os pótadónak 24 
% kai történt megnövekedését. Az igazság 
kedvéért helyre keli i'azitanom azon köz­
leményt. Ezért a tör éneti tényekre im reá 
mu átok a következőképen: Léva város 
pótadója il'icsai Lukáes polgármoster h.va- 
taloskodásának megszűntekor 1892. évben 
már 33% volt ; Már ássy Iitvá- nak 1899. 
évig tartott polgármestersége a'att a pót­
adó 46%-ra emelkedett; Bődogh Lajos pol­
gármester vezetése alatt évenkiat 1%-kal 
le lett szállítva 41%-ig; azonban birtok­
szerzések s a tanitókepezdére adott 90,000 
korona ajándék miatt szt nemcsak ismét 
visszakellett Állítani 46%-ra, hanem 50% ra 
-ellett azt emelni s az 0'oszlán fogadó 
megvé e e, tani ók és tisztvise ők fizetésé­
nek rendezése, vágóhíd, Kherondl föld stb. 
vételek miatt fölvett beruházások ered­
ményez'ék az 19C9. évre az 57% pótadó 
behozatalát. Hí felsorolnám az 1899. év 
óta törtéat beruházásokat, vagyon gyara- 
podaio tat, a város adósságainak tisztázását, 
fe esleges kiad teáinak kevesbitését, évi jö- 
vede meinek m tgnövesztését stb., akkor 
meg a „B <rs“ felületes értesítője is más 
nézetet táplálná a pótadó emelkedése felöl. 
B t .ü detett.

— Haláleset Báró Höller István 
nagytörei birtokos e hó 13. án vissza adta 
leiket Teremtöj mek. A temetése J5.-én 
volt. Epölyi Ferenc kálnai esperes temette 
Csémy Antal plébános é< Báb János káplán 
segédkezébe mellett. A szépen d szitett ra­
vatalt a gyászoló cialádon kívül a megbol­
dogult előkelő jóbarátai és tisztelői vették 
körül. E'eteben nem ambicionálta magának 
a fórumot, inkább csendes cia ádi körökben 
kereste a boldogságát. Kellemes, joviális 
természete mindenki előtt kedvessé, szere- 
tetre méltóvá tette öt. Legyen neki köny- 
nyü a föld I

— Tanoncinternátus Nyitrán. A 
lévai ipar- és kereskedő tanonciskolák felü­
gyelő bizottsága elnökének régi és kedvenc 
eszméje, hogy városunkban viszonyainknak 
megfelelő inasinternátus létesitessék. Ily in­
tézet Nyitrán folyó évi okt. bó 1.-én nyilik 
meg és oly a gimnáziumnak alsóbb 
osztályait, vagy polgári isko'át végzett 
tanulókat vesz fel, kiket a szü'öi bö cs elő­
relátás, az élet helyes ismerete és a magyar 
ipír szebb jövőjében vetett remény az ipari 
va y kereskedői pályára szánt. Az internátus 
célja növendékeiből jellemez, müveit, szak­
májukban úgy e.Liéletileg, mint gyakorlatilag 
tökéletesen képzelt iparosokat nevelni a 
hazának. E cé elérésére a növendékek az 
intézetben lakáson éa teljes el átáson (élel­
mezés, fűtés, világítás, fürdő) kivül ál andó 
felügyeletben, gondot vallás-erkölcsös neve­
lésben h stköznap esténkint oktatásban (rajz, 
német nyelv), vasárnap délutánonkint pedig 
rendszeres katonai kiképzésben részesülnek. 
Hogy a növendékek szabadon választott 
szakmájukat gyakorlatilag elsaját tsák, a 

' hítköanapokat műhelyben tö tik, hol a leg­
kitűnőbb iparo meste ek vezetése mellett 

j képezik ki magukat. Az ellenőrzést itt is az 
internátus vezetősége gyakorolja, Tartásdj 
havi 34 korona. Jelentkezni mar most lehet.
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Áthelyezési. — llób János káplánt 
Karvalyról Feáetebalogra h lyeite át püs- 
pöke.

— Tüzér-gyakorlatok. Mozgalmas 
képe lesz a másKor cseudeB községeknek ■ 
Szölgyénnek, Kétynek, Bar'uak és Kéménd- 
nek, mert az V. hsdiesthez tartozó tábori 
tüzérség több ütege ezen községekben lesz 
lovastól együtt beszíil’áso’va. A gyakorlatokat 
Szölgyén határában fogjas tartani.

Kinevezés. Czikg Vilmos bvrsbes- 
sei plébános, oki, tanér, a nagyszombati 
érseki főgimnázium rendes tanarává ne­
veztetett ki,

Gyászliir — Ú^y hullott le mint 
az ereit kmihuz »z aiató földön, mégis sok 
keserűséget, mélységes gyászt h»g> ott maga 
után a kiterjedt rokonság szivében. Özr. 
lui/iínyi László .\lihalyné szül, Borsai Boros 
Marta elhunytét hozta hírül a gyászj ileutés. 
Meghalt H dvégen f. hó 14.-én, örök nyuga­
lomra az alistaii temetőben helyezték el 
16. án. A megboldogult édes anyja volt 
László Imrének, a Lévai Takarékpénztár 
erdemes pénztárosának. Éee egy mintanö 
á dasos elete volt, A tiszte.et és szeretet övez e 
körül a 80 éves matrónát. Örömmel tekint­
hetett arra a családikra, melynek gyökerét 
ö kepezte. Harmiuczettö az életben levő 
gyermekeinek, vegeinek, menyeinek, unoká­
inak és dédunokáinak a száma. Sok ily edes 
anyát adjon az Ég a mi forrón szeretett 
hazánknak 1 Emit kit megőrizzük. A gyászod 
család fájdalmában részvéttel oztozutik.

— A keresztény munkásegyesület 
Ünnepe Négy evvel ezeió t aiaauit meg 
városunkban a kér. munkásegyesület, mely 
kitűzött céljának a legjobb igyekezettel 
törekedett megfelelni. A hazafias szellem, a 
munkás és a munkaidő közötti jo viszony 
fenntartása és ápolása képezte főgondját 
különösen az egyesület kezdeményezöjenek, 
jelenleg is elnökének, Jónás Imrének. Hogy 
törekvését siker koionazta, hogy eszmeinek 
a munkásságot szeretteijes, gondos vezeté­
sével megnyernie sikerült, azt bizonyltja a 
vezetése alatt álló egyesület folyó hó 11.-én 
meg’a-tott ünnepsége. Az egyesület tagjai 
összegyüjtö.t filléreikből elkészíttették sze­
retett elnökük arcképét s azt ünnepség 
kereteben — melyre Jónás Imre elnököt kü - 
döttségileg h.v ák meg, lep ezték le. Az üd- 
wslö beszédet az egylet újonnan választott 
alelnöke, Vojtek J >z ef, mondotta, megkö- 
s ön-én az elnöknek buzgó, fáradtságot uem 
ismerő működései. Az elnök meghatott han­
gon kössöute meg a szerető szivek tervezte 
Bzep meglepetést; igerte, hogy miut eddig, 
ezután is teljes erővel fog működni az egye­
sület felvirágzásáért, tagjainak jóvoltáért. A 
tagok löób megnivott vendégük a elnösüt 
társaságában szórakoztak a kesö esti órákig 
az egyesület he yiségeiben.

— Amikor a szülők siketnémák. 
Az már m.gaóan is megomlitosie méltó, 
hogy van Léván egy cipész, Biau Samu, 
aki BÍketnéma es a felesége, Schweiger 
Regina is az. Nagyon szépén megértik 
egymást és sohsem perelnek. E hó 13.-án 
éjjel azonban nagy szomorúságra ébredtek. 
4 hónapos gyermekük arccal a vánkoson, 
kisírt szemekkel élettelenül feküdt. A 
sürgősen érkezett orvosi segely is csak a 
halait konstatálhatta.

— Hosszűújjú inas. Egyik jónevü 
iparosunk mar regebben tapasztalta, hogy 
pénzét a házbeliek kő ül valaki rendszeresen 
megdézimá ja, csak azt nem tudta, hogy 
k e oda az, aki ily módon akar önálló banlcra 
tenni szóit. A napokban tehát lesbe állt es 
ebbeli ténykedhet később csakugyan siker 
koronázta, saját inasát a koronák eisandiöi- 
roaíuakor sikerű.t rajtacsípnie. Hogy a bán- 
kár klep omániás betegsegeböl mielőbb ki­
gyógyulhasson, a gazdaja alapos lábszíj •lí­
rában rrszesitette őr,

_  Uj főnöknő Schéda Cielia irgalmas 
nővért, aki intézetünkben hét évig mű­
ködött, Beregszászra fonöknönek helyezte 
át a felsöbbsege. Sajnáljuk a jó nővért, de 
öt U üuk a kitüntetésének.

__ Természeti emlékek. Darányi 
Ignác föiümiveieoúgyi uiiusaier teibiv.s 
intézett a kötBÓgekhez, hogy számoljanak 
be azokról a helyekről, fakró, amelyek 
határaikon belül történelmi eaemények meg­

örökítésére vannak szentelve. Léván ilyen 
természeti emlék a Koháry-kápolna, amely­
nek megfelelő ápolását ez alkalommal is 
sürgetjük.

— A duna Ipoly völgyi vasút. A 
Bzomszéd Hout es Nógradmegyéket keresz­
tülszelő vonal mü'anrendöri bejárata folyó 
hó 10.-én volt. Másnap pedig átadták a 
forgalomnak az uj vasutat.

— Tüzek, Garamberzencén Kulin Ármin 
háza folyó ho 4.-én porrá égett. A benne 
levő bútorzat, es 1600 korona papírpénz is 
elhamvadt, A kár 15000 korona. — E hó
14.-én  Csatái Zugmond felsöváradi lakos háza 
és két gazdasági épülete égett le.

— Jégverés. A: aratást nagyon sok 
helyen a jegaso vegezte. E hó 12.-én huszon­
öt község batárában pusztított a feleimetes 
elem. A jégkárt szenvedett községek : 
Qarammikola, Nemesoroszi, Zseliz, Gsram- 
vezekeny, Leker, Garamdamásd, Tergenye, 
Nagyp ezek, Füzesgyaima', Alsó-Fegyver­
nek, Vamosmikola, Siető, üeménd, Bori, 
Dalmad, Deménd, Felsö-Siemeréd, Grf ügy, 
More, Szamtuya, N. Herestéuy, Csárad, Fe- 
ketekeiecsény, Bácsfalu, Csali.

— Margit. A magyar gazda általános 
érvényű, txom.sseiü mondata, hogy „Mar­
gitkor hegy, völgyu. E: az aratóknak szol. 
Margitkor minden gabona lekaszálható. Az 
idén meg sem kezdődött az aratás jul. 13.-ig. 
Egy igazsággal megint kevesebb.

— A bekövetkezhető kocsihiányra való tekin- 
tettel korüskedő'uk es gyárosaink ügyeimébe Ajánljuk 
a következőket: — A/< ŐBit'.ei várható tömegen árú
es terményszallitáBok, továbbá a folyamatban levő négy 
beruházási munkaiatokhoz szükséges anyagoknak ál­
landóan nagy tömegekben való szállítása a vasút tel­
jesítő képesseget előreláthatólag oly mértekben fogják 
igénybe veuui, hogy a koesi.illagoknak lényeg s gya­
rapodása dacára is számolni kell a bekövetkezendő 
kocsihianuyal. A kocsthiányból eredő szállítási nehéz­
ségek megelőzése, illetve lehető csökkentése érdekebeu 
a vasút minden a.kaimasnak látszó intézk-desl meg­
tett. Figyelmeztetjük ennélfogva a nagyobb kereske­
delmi es ipari vállalatokat, hogy a részükről elszállí­
tandó szállítási időköz uem kötött tömegáruk (épület- 
és tűzifa, szén, só, érc. kő, stb.) zömét még a nyár 
folyamán, mindenesetre azoubau az erősebb őszi forga­
lom bekövetkezte elölt, folyó évi szeptember bó 
közepéig lehetőleg elszállítsák.

— Öngyilkos tehén. H.áu* vargái 
haza lelt jászollal a Riska tehenet, biz az 
csaa nem Került elő a csordáról. Kereste a 
gazda háznepével együtt, kerestek a szom­
szédok mindenfelé, de hasztalauui. Vallatóra 
fogták a tehmpászturt, Szabó Andrást, három 
fiival együtt, akik egrt-foidre esküdözteá, 
uogy.ou legelészett a Riska a többi tebennel 
együtt egesz nap a mezőn, hazafelé ineg 
Olyan veszekedett jókedve volt, csak úgy 
bugárzott, folyton kiszaladt a csapatból. 
Majd a közeli falvakban köröztek, dobol- 
tatiak, de minden eredmény nélkül. Szóval 
a Siska úgy euünt, miuiha a föld nyelte 
volua el. Körülbelül egy hetre ez eset után 
iszonyú büat lehetett erezni z Libamalom 
tele vezető utvn, amely ezután nyomra ve­
zetett. Hat bizony ott volt a szegény Ritka, 
két bosszú, közvetlen egymás melle: levő 
szalmakazal között beszorulva, természetesen 
élettelenül, csaknem csontig összeaszoiódva. 
8 mivel szőrű.t helyzetéből sem előre, sem 
hátra nem mehetett, maga mellett a szalmát 
jódarabon elfogyasztotta, de mert vízhez 
nem juthatott elpusztult szomjan.

Betét kamatláb leszállítás. A lé­
vai keresaedeimi uauk részvénytársaság 
az állandó takarékbetéteteket folyó évi 
augusztus hó 1.-től 4% al kamatoztatja.

Csemege Újság. Magyarországon 
miudeu lü.ae., gyarmataiú, csemege, husárú, 
tejlermeny stti. kereskedőnek, az élelmezési-, 
es fogyasz'.á.-i szövetkezeteknek, szállodás 
és kávésoknak, sőt minden háztartásnak szol­
gálatot tesz a Csemege Újság 1 Élelmezési szak­
lap. Eta maga uemeueu páratlan hetilap szép 
temóer 1-én indul meg. Előfizetési ára felévre 5 
kor., egesz évre 10 korona. E öfisetők 
újévig (5 hónapig) 3 koronáért kapják. 
Szerkeszti és kiadja Linkéi Zsigmond Bu­
dapest, VIII. Sándor-tér 4.

A legnagyobb kitüntetésben Arany 
eremmel ressesu t néhány nap előtt a né­
met droguisták egyesü eténe t 1909. évi 
kiállításán a FRITZ SCHULZ R. T. Egeri, 
csehországi gyár, az ö kiváló minőségű 
GLÓBUS fénymái kivonatáért, PÓLÓ fém- 

tisztitó szeréért, Globin, Globeline, Brilliáns 
fényesitö-keményitőért, Glóbus rozsdaeltá­
volítóért, szalmakalap-tisztitóért és más 
egyéb készítményei révén. Újabb jele ez a 
kitüntetés annak, hogy ezek a készítmények 
valóban oleörendűek és jósá- tekintetében 
páratlanok. E cég már sok kitüntetésben 
részesült. Arany éremmel a párisi 1900. 
világkiállításon, Grand Prlx St. Louisi 
1904. vdágk iáilitáson, arany áliamérem 
Nüraberg 1906. Millió háziasszony használja 
évek óta a Glóbus gyártmányokat, melyek 
védjegye a Glóbus vörös keresztsávban a 
Fritz Schulz jun. A. G. címmel. Tessék 
jóságáról meggyőződni.

Diana sósborszesz mint háziszer 
kapható az egész országban. Köztudomású, 
hogy bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Na­
gyon kellemes hűsítő. Az összes fodrászüz­
letekben fejbedörzsölésre és borotválkozás 
után arcfecskeudezésre az urak használják. 
A fájdalmakat azonnal csillapítja. Masszíro­
zásra általánosan minden házban osakis 
Diana Sósborszeszt használnak. Egy üveg 
44 f.llér.

A jó szappant arról lehet felis­
merni, bogy vízben könnyen oldódik és igy 
a ruha sze< nyjét is könnyen oldja. Éppen 
azért a könnyen oldódó „Ssarvas“-jegyü 
„Schichi‘szappanért szívesebben fizetünk 
egy fillérrel többet, mivel sokkal kiadósabb, 
mint az olcsóbb szappan. Kérjünk mindig 
„Schichi.“-szappant a .Szarvas" jeggyel, 
melynek tisztaságáért 25.000 koronával 
szavatolunk.

Színház.
A már annyiszor elbúcsúztatott Oroszlán 

fogadó udvarán hevenyészett nyári színkör­
ben, — mely ugyan nem méltó Léva váro­
sához, de legalább a célnak valamennyire 
megfelel — szerda óta Szabadhegyi igazgató 
társulata játszik. A társulat tagjai nagyobb­
részt a legközelebb múlt télről közönségünk­
nek ismerősei, kiket azon kevesek, kik a 
szmpáitolásban élvezetet találnak, no meg 
akik ezt némileg erkölcsi kötelességüknek 
is érzik, szívesen látnak viszont. A társulat 
fö erősségei; Sz. Kovács Biri, Sebestyén 
Marosa, Gáspár Anna, Erdélyi Anna, Kálny. 
Sugethy, Ács stb.

Az igazgató, bogy a közönség rideg 
közönyét megtörje a belépti jegyek árát 
sziits a lehetet enségig mérsékelte. Pedig 
egyébként is megérdemli, hogy pártfogás 
kísérje a társulat működését s buzgalmukat 
jutalmazza anyagi s erkölcsi siker.

A héten előadott darabok jobbára a 
legújabb újdonságok sorából kerültek ki, 
meiyeket már egyedül es oknál fogva is 
erdemes volt megnézni mindenkinek, ki 
ismerni akarja a színpad irodalmának legú­
jabb termékeit. A társulat repertoirja a jövő 
betekre is több újdonságot Ígér.

A bemutatkozás a Dancigi hercegnő-vei, 
a cimsserepben Erdélyi Annával nem volt 
épen szerencsés gondolat.

Sikeresebb volt a csütörtöki est, mikor 
a Budapesten nagy sikerrel adott Forradalmi 
nász került színre. As újdonság ingere a 
viszonyokhoz képest elég szép ssámu kö­
zönséget gyűjtött egybe, kik nem is csalat- 
kostaz várakozásukban sem a darabot, sem 
az előadást illetőleg. Sz. Kovács Biri s Ácstól 
néhány szép jelenetet láttunk. Kálny intel­
ligens volt, de nem tudott érvényesülni.

Femeken a Dollárkirálynőt adták fél- 
helyarskzal. A rendezésnek technikai okok­
ból volt nehézséggel kellett megküzdeni, 
ami teljesen nem is sikerülhetett. Sajnos 
zenekar hiánya s a zongora hamissága 
miatt még a darab szép melódiáinak is 
nagyon ártott. A címszerepben Erdélyi ' n- 
na ügyeskedett ; méltó papája voit Szabad­
hegyi. Nagyon tetszett Sebestyén Marosa és 
Ács ispiiáng kettőre. Kedyesek voltak Gás­
pár Anna és Szigethy.

Tegnap as Elvált asszony került ssinre 
bériet-zünetben. Ma délután a Cigány este 
as Aranyvirág.

Holnap, hétfőn ti Király-t, * vígszínház 
nagysikerű njdoneáját mutatják be, kedden 
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pedig „Az elvált asszony” operettejet ren­
des bérletben adják, melyekre felhívjuk az 
érdeklődő közönség figyelmét.

Közönség köréből.
Sötétség győzelme.

Folytatás.

Elismerem és honorálom, hogy Haiczl 
Kálmán elfoglalt álláspontját higgadtan és 
illő komolysággal védte — Krafszky József 
bizottsági tag az előtte szóllótól elsajátított 
álláspontot valótlan állítások és egy felekezet 
tagjainak illetlen sértegetésével védte.

Azt állította : „ Valkházán a r. cath. 
iskola újból építését a ref. gyermekek száma 
tett szükségessé".

Ez valótlan, mert saját statisztikai ada 
tai szerint az iskolakötelesek száma 60, 
ezekben 58 r. eatholikus 2 pedig más val­
lásit. — Kézenfekvő dolog tehát hogy 2 nem 
katholikus gyerek a r. cath. felekezeti isko­
la újból építését szükségessé nem tette.

Azt állította : a valkházai reformátusok 
olyan olcsó jánosok, kik ingyen akarják kihasz­
nálni úgy a r. cath. tanítót mint az iskolát
— gátlói a magyar kultúra terjedésének ; ez 
az állítás egy közönséges hazugság és csúnya 
rágalom. Nézzünk csak szemébe az állításnak : 
Valkházán a r. cath. iskolai alap 1860.-ik 
évben lett adományozva 14000 földterülettel.

Ezen alaphoz évekkel ezelőtt a magam 
vagyonából 1800 Q-öl terjedelmű rétet ado­
mányoztam, tehát református létemre 400 
□-öllel többet, mint az összes r. katholiku- 
sok. — Miért adtam ? Azért, hogy az iskola 
tannyelve tisztán magyar legyen és a tanitó 
a r. cath. iskolába járó 1 — vagy 2 telje­
sen szegény ref. szülők gyermekét ingyen 
ne tanítsa. — Ezenfelül adományoztam a 
rendvei r. cath. iskolai alaphoz 800 Q-öl 
földet a magyar nyelv sikeresebb tanítása 
céljából.— Ezek felemlitésével dicsekedni nem 
akarok, csak bizonyítani akarom azt, hogy a 
bizottsági tag ur sértő állítása nem igaz.

Anélkül hogy közöm volna hozzá, már 
most az itteni r. cath. felekezet tanügy sze­
retőiéről említek fel egy dolgot.

Az említett iskolai alapokon kívül volt a
r. cath. híveknek egy birtokrészük, melynek 
jövedelméből fedezték tanítójuk fizetésének 
jelentékeny részét 1868. tói szakadatlanul.
— Azon idő alatt, ahogy a bizottsági tag ur 
az iskolák felügyeletével megvan bízva, ezt 
a területet maguk között felosztották, ezzel a 
felekezeti tanitó fizetésében előállott 200 ko­
rona hiányt most is a politikai község ter­
hére — állítólag a bizottsági tag ur tanácsa 
folytán — akarják átcsempészni, hogy igy a 
saját terhüket, községi adó alakjában, más 
vallásuakra tolhassák át.

Ilyen furfangos előzmények után hagyta 
jóvá barsvármegyei törvényhatósági bizott­
ság többsége Valkháza község képviselőtes­
tület azon határozatát, melyet az ottani hit 
felekezeti iskola építésére 1000, a tanitó 
fizetéséből évente 200 koronát a politikai 
község terhére áttolni, ezúton községi adó 
alakjában saját terheit az amúgy is nagy 
egyházi adóval terhelt, más felekezetüekre 
átcsempészni megkísérelte.

Hát az kétségtelenül igaz, hogy ezen 
közgyűlési határozatnak ma még semmiféle 
jogi hatálya nincsen, és hiszem, hogy a me­
gyék felettes és törvénytisztelő hatósága előtt 
se lészen, — de mégis kérdem ; közönyös 
lehet e akár megyénk társadalmára, akár 
más felekezetű lakosaira, hogy megyei bi­
zottságunkban 25 szavazattal 20 ellen hozott 
határozat által olyan irányt kelt életre, hogy 
a r. cath. ahol többségben vannak saját fe­
lekezeti terheiket a már eléggé ismertetett 
furfangos módon más felekezetüekre áttolni 
jogosultak, kérdem : hová vezet ez akkor, ha 
más felekezetüek is mindenhol, ahol több­
ségben vannak, ilyen törvényellenes útra 
vetemednek ? Nem másra, mint a megyénk­
ben lakó felekezetek között az öszhang, az 
egyetértés, békesség és testvéries viszony 
felbontására 1

Ez a határozat sokaknak érvet nyújt 
arra, akik régen állítják, hogy a vármegyei 
bizottság jelen alakjában igazság szolgálta­

tásra nem alkalmas testület, határozataiban 
ritkán tárgyilagos, rábeszélhető, sokszor párt 
érdekek, bosszú, ellenszenv felekezeti 
gyülöltség, elfogultság vezetik — a tárgyat 
összeségben sohse ismeri, csak szavaz — de 
még a maga egészében értelmi foka is 
hiányos — éppen azért minden felekezeti 
adózás kérdéseiben való bíráskodás joga 
hatásköréből mielőbb kiveendő, — de kiveen­
dő még más okok miatt is

Minden gondolkodó ember előtt kétség­
telen, és azt a hozott vármegyei határozat 
kézzel fogható módon bizonyítja is, miként 
megyénkben a Lonovicsoknak békeszerető, 
felebaráti szeretettel áthatott törvényt tisztelő 
száma fogyatékban van, — ellenben erősen 
szaporodik és terjed Kolonicsék nemzetirtó 
és a Lueger-'éle keresztény szociálistáinak 
békét és kölcsönös szeretetet mindenben 
bontó tábora.

Legyen mindenki résen hogy ezen ára­
dat undok iszapja közéletünk békéjét el ne 
temesse.

Zongor János.

Hivatalos tózlemény.
4370/1909 zzám.

Hirdetmény.

Léva r. t. város képviselőtestülete folyó 
évi junius hó 30-án tartott evnegyedes rendes 
közgjüésébeu a szálloda, vendég ő, kávéház 
és kavémérés iparodról szóló szabályrende­
letet megalkotta.

Ezen szabály rend" let Léva város iktató 
hivatalában d. e. 10—12 óra közben 15 
napon át van közszemlére kitéve, oly fi­
gyelmeztetéssel hogy azt tá-mely h lybeli 
lakos megtekintheti s az ellen netaláni 
felebbezéset az 1886 évi XXII. t. ez. 27. 
§-a érte méhen a törvényes 15 napi batá­
ridő alatt a város iktató hivataliban be­
nyújthatja.

Léva, 1909. évi julius hó 14-én.
Bóctogh. Xjajoa 

polgármester.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1909 évi julius hó 11-töl 1909. évi julius 18-ig.

Születés.

A szülök neve <U ®
< S & A gyermek 

neve

Vanek István Sindler Anna leány Erzséb t
Juhász László Danis E leáuy Rozália
Kriek Jenő Árvay Vilma leány Ida
Orgonás An al Volf J. leány Magdona

Halálozás

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Szenczi Pál 58 éves Gőraös bélgyal.
Blau Gyula 3 hó Véletlen túl a.
Mucha T. Nagy R. 66 éves Sziviz. elf.
Bálint Eszter 14 hó Tüdőgyulladás
özv. Hugyecz Mátyás- 
né Róth Vikt-.rné

78 éves Ag. végkimerül.

Lévai piaciárak.
Kovatvesető ; Kóuya Jóatte* mndőrb :táuy

Búza ro.-mázsanként 30 tor. fili.__
31 Kor. — Kétszeres 27 kor. — fill. 28 
kor. — fill. — Kozs 20 kor. 50 fill. 21 aor.
40 fill. — Árpa 16 kor, — fill, 17 kor"
— fill. Zat> 20 kor. — fill. 22 kor. — fill
— Kukorica 16 *o’. 40 fill 17 Kor. 20 fi 1
— Lencse 24 Kor. — fill. 25 kor. — fi, __
B*o 17 kor — üli. 18 kor. — fid __ Kő­
ié. 30 kor. — fili. 32 kor. — fili.

Vetőmagvak 100 kilónként.* Vörös ló­
here természettől aránkamentes 15—140 
Vörös lóhere, kis aránkás 105—110 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 105-110 Luczerna 
természettől arankamentes 175—180 Lu­
czerna, világos szemű aránkás 140—144 
Luczerna, barnás szemű 115—120 Biborhere 
42—44 Baltaczin 32—34 Muharmag 20—22

Nyilttér*)

M OLL-F É LE
LS E I D Ll TZrPOR d
Enyhe, oldó háziszer mindazoknak, kik emésztési 
zavarokban és az il’ő életmód egyébb következ­
ményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona
Vidéki gyógyszertárakban kérjük jbvdZoll
készítményt it.

M OLL-FELE 71
SÓS -B0RSZES2

F bedörzsölés,
elismert, régi jóhirnevü háziszer 
szaggatás és hűtésből származó 

mindennemű betegs’^ek ellen.
Eredeti üveg ára kor. 2.

Kaphat.) minden gyógyszertárban 
és drogériában-

Föszet küldési hely MOLL A gyógvsz -rész
Cs. Kir. udv. seíliitó, Bjei, (. i.\ichmb.m 9.

Saját termésből kis üstön főzött
— kitűnő minőségben ___

Seprő és törköly-pálinka
Hektoliterenként .... 140 koronáért 
Literenként ................160 fillérért

Sárga baraczk-pálinka
Literenként 5 koronáért.

Kapható Léván
HOLLÓ SÁNDOR 

pincéjében.

TCÍüflfS Hitelintézet épü-
XXiaUiU leteben az emeleten
2 szoba, konyha és kamarából álló lakás 
augusztus 1-töl kiadó. — Bővebbet a ház­
felügyelőnél

TTöTralrfi+n Gabona kévekötele- AXUVüJXUbU. aezi KÜio.ro Két
végen pirosr* testve újított fazárral 
mely újítás állal a munka fele időbe 
korúi az eddigtokuei mind az által nem 
draga bau alulírott saját ipartelepen készít, 
és nagy mennyiségben raktáron tart. Vala­
mint kü öufele gazdasági kötél árukat s 
legfinomabb valamint durvább fajta kender 
es géptisztító és zsák fonásra alkalmatos 
kóczoxat, cser dohány valamint e szakmába 
vágó bármiféle áru gyors és pontos elzé- 
szitesero valaikoziz, Szívós megkeresésekre 
árjegyzéket bermaucvo küldi Klapaty 
János k .telgyártó Vácz.

koszén ? 'pés<’’ gePiui“)-Jouos es földbir­
tokos utas. s-ivua figyelmébe ajánlom, mint 
caeplesi idényre gőzgépé* fűtejéhez legcél- 
szeiÜJb es lego.esőbb iü esi anyagot, a 
legelső rendű Porosz kőszenemet, melyre 
mar most megrendeléseket es előjegyzéseket 
e fogadóit a iogumsóbb arban, tovaboá rak­
táron tartóz olsőreuUÜ felvágott szérnot 
bükkfát, me.yoi m Jiyeuuszi.elt rendelőim 
Kou/e.mero házhoz szaimo*, azonkívül me­
legen a|auiom oadugos, aranyműves uraknak 
es tb. a zsaruóoat inres legelső rendű ros­
táit bükkfa faszenemet szmíéu a legol­
csóbb arbzu. — Szives pariiogaaukoa ajan va 
tiszteiéitől if|. K0VAT8IK JÁKOB 
Saepessy-utca 8. szám. Léván.

K%25c3%259cio.ro
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Gyermekek mellé.
továbbra is keresek gyermeke

Juh- aug. ra 
vagy esetleg 

... , , 1 me'lt egy
intelligens komoly nőt, teljes ellátás és 20 
korona fisetéssel.

Ajánlatokat Dr. K. J.-né csimre a kiadó­
hivatalba kérek.

Gépműhelyem ,;l;r“X'S;
K k’i".X""4.
Eladó szőlő. 2 d,*ra,b 8t“‘ö-uiai 
Mawuw wuvsv. pincével, Keresat- 
hegyen eladó. Bővebb felvilágosítást Léva,

KÖNYVKERESKEDESÜNKBEN
tanuló felvétetik

Csakis néhány gimnáziumi osztályt 
végzett ifjú vétetik fel,

NYITRAI és TÁRSA LÉVA

Zsák kölcsönző li,
mint vidékre, valamint uj ponyvákatés zsáko­
kat is jutányos áron elad Ungár Adolf 
Léva, Kohári utcza.

Ezüst szörmenyul. XS. 
menyulak kaphatók Léván. Bővebbet a Hi­
telintézeti házfelügyelőnél (Széchényi-u. 2.)

Aprított tűzifa 
kapható és megrendel­
hető Braun József és 
fiánál Léván.

■ Legnagyobb kitüntetés.' ■

BF
M jobban tisztit M 

mint minden-
.= fele más.
c
cú j

<- l

<0 
o 
c>

d)L.
0)

' Fémtísztitószerek. ’

Kerékpár és alkatrészek!

4 jó magyar szabóéul 
heti fizetéssel é. teljes ellátással felvétetik 
Molnár József és László Léva.

Kern Testvérek Léva.
Ajánljuk dúsan felszerelt 

runkat a közeledő idényre.
vas-, fűszer és csemege rakta-

Újonnan, modernül épi- 
AXXaiLU UAZ. tett teljesen száraz 4 
sztp szobás, kony hával, fürdőszobával, kam­
rával ée pír cével biró zárt üvegfolyosós 
lakóház, melyhez szép udvar — és házikert 
is tartozik folyó évi auguiztus hó l.-töl 
kiadó. Felvilágoőtással szolgál Tokody 
Imre vendéglős Léván.

J"ó lcéfvé
íz amely az üzletekben levő más árúk 

i szagát fel nem veszi és friss zamatját 
megtartja ez pedig a

Diadal pörkölt kávé 
zárt comagokban. Utólérhetlen jó minő­
sége a jó háziasszonyt a választás gond­
jától felmenti. Szakértői felügyelet alatt 
készíti Seb mi dl Sándor és fia

Budapesten
i Kapható; BLUM GYULA üszerüzl 

létében Léván Bati-utca sarkán.
I-

Kévekötél
a legolcsóbb árban.

Gabona zsákok, 
ponyva, g-épassij, 

mindennemű 
gép- és technikai cikkek, 

olajzsiracLéls:., 
cement, kátrány 
carbolineum, 

és 
gazdasági felszerelések, 

nickel s mindennemű zománcozott 

vas edények,
Permetezők! -w

A 
KÉK ÉS ZÖLD GÁLICZ, 
kén, kék por, raflfia háncs. 

Linóleum padló lakkok, 
ecsetek, 

parkett mázak, 
dusztlesz pormentesitö olaj, 
jégszekrények, 

fagylalt gépek, 
Fürdő kádak, 

mérlegek, 
mozsdó álványok. 

vas- és sárga réz ágyak,

w Kénegezők!
Dr. Aschenbrand-féle B O ±4 D Ó I POR
------------ --------------- kilogrammonként 76 fillér.
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Teljes konyha berendezés!
A mosás akár a táncz, 
Fáradságba nem kerül, 
Schicht szappant ha használsz, 
Még szived is örül.

Schicht szarvasszappana 
csodálatos, hatható. tisztítóersjét 
sajátszerű előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának ködzöni.

Schicht szarvasszappana 
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
Megt .karit fáradságot ás vesződséget 
kíméli ennélfogva az egészséget! 
Megtakarít pénzt, időt éa munkát!

• Tintáién 80.000 koreaival . 
Mavatoltatik. 

A tisztességes becsületes kereskedő éberen ügyel arra, hogy ha vevője 
utólérhetlen hatásánál fogva közismert ,ZACHEB.LINTU kér, ne akasszon nyakába 
megtévesztő surrogatumot. — Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is. — Ennél­
fogva mindönkit, aki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy 
utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesz tőén hasonló üvegekben forgalomba kerülnek, 

az által óvakodjék, hogy pontosan ügyeljék a „Zacherl in* névre.
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Bükkfaeladási hirdetmény.
Újbánya „ab. kir. r. t. város 1909. évi julius 30 án 

d. e. 10 órakor a vároaháa tanácstermében sárt írásbeli ajánla­
tokkal egybekötött tsóbeli ny lvános árverésen eladja a tulajdo­
nát képesé erdőben réssben kitermelt éa réssben még tövön álló 
alábbi bükk-, mii- és tűlifát;

1. A városi faraktárban felrakáaolt mintegy 1240 ürm8 ha­
sáb tüsifát;

2. B. ü. o. I. vga. 7. osztagban kitermelt és az erdőn fel­
rakáaolt 1328 ürm’ hasáb és 524 ürm5 dorong tüz'fát és

3 As A. ü. o. II vgs. 41 osztagban kijelölt vágástrrületen 
kihasználásra kibélyegezett még tövön álló mintegy 200 töbm'r 
mii, 850 líra’ hasáb és 290 ürm’ dorong tűzifára becsű t bükkfa 
készletet.

A kikiál'ási ár a városi raktárban, illetve az ardön leendő 
átadásnál:

Ad 1. ürm* kint Hat (6) korona
Ad 2 „ hasáb fánál kettő (2) kor. 80 fill.

„ dorong fánál kettő (2) „
Ad 3. na’-kint müfánál Hat (6) „

ürm’-kint tűzifánál hasáb- és 
dorongfa) átlag Egy (1) „ 30 fill.

Bánatpénz:
Ad 1. 740 korona; Ad 2. 490 korona és
Ad 3 270 korona.
A kikiáltási ár — vasúti koceirakományonkinti átadásnál : 
Ad 1. Vasúti kocsi-rakományonkint 124 korona 
Ad 2. és 3. VaButi koc<i-rak.-kint 120 „

Bánatpénz:
Ad 1. 770 korona, Ad 2. 1120 korona
Ad 3. 860 korona.
Utóajánlatok el nem fogadtatnak.
As ajánlat minden tételre kü.ön-külön is megtehető. 
As árverési feltételek alulírottnál és az újbányái m. kir. 

járási erdőgondnokaágnál megtekinthetők.
Újbányán, 1909. évi julius hó 12, nspján.

Polgármesteri állás üresedésben. 
Staud Nándor 

főjegyző.

Knapp Dávid,
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára 
_  újonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás 
van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődőközön- 
séget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen 
látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok 

Hazai gyártmányú gépek 
u. m. HOFHHBB és SCHRANTZ féle gőzcséplő 
késalatak, GANZ féle motorok minden nagyságban 
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

Faeladási hirdetmény.
A zsarnóczai m. kir. erdőbivatal tanácstermében f. 

évi julius hó 28-án délelőtt 10 órakor zárt Írásbeli aján­
latokkal egybekötött szóbeli nyilvános árverésen eladásra 
kerül a garamberzenczei vasúti állomási rakodóra kiszál­
lított 153 drb juhar-, kőris- és szilfatOrzs, mintegy 120 5 
m3 fatömeggel.

Kikiáltási ár: 2258 korona.
Bánatpénz: 230 korona.
Az Írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése 

előtt nyújtandók a zsarnóczai m. kir. erdőhivatalhoz be.
Úgy az Írásbeli ajánlatokban, mint a szóbeli verseny­

tárgyalásnál az ajánlat a kikiáltási áron felül, a kikiál­
tási ár egész és tized 0/<,-ában teendő, amely megajánlott 
% áremelés az Írásbeli ajánlatokban úgy betűvel, mint 
számmal, olvasható írással kiírandó.

A vonatkozó árverési és szerződési feltételek a zsar­
nóczai m. kir. erdőhivatalnál, valamint az ezen erdőbiva- 
talhoz tartozó összes erdőgondnokságoknál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, illetve a zsarnóczai m. kir. 
erdőhivatal által az érdeklődőknek kívánatra meg íb kül­
detnek.

írásbeli ajánlatokhoz szolgáló űrlapok és boríték kí­
vánatra a jelentkezőknek a zsarnóczai m. kir. erdőbiva- 
talnál díjtalanul adatnak ki,

Zsarnócza, 1909. évi julius hó 18-án.
Zsarnóczai m. kir. erdőhivatal.

BUTORRAKTÁR
asztalos műhely — kárpitos munkák.

A nagyközönség tudomására hozom, hogy 26 éve 
fennálló modern butorrakfáramat asztalos műhellyel 
bővítettem, mely által t. vevőim legkényesebb Ízlését 
is kielégíthetem ; jelenleg tehát azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy bárminő megrendeléseket; szoba-beren­
dezést. egyes, úgy asztalos mint kárpitos bútor­
darabok készítését akár előrajzolás után is 
— és javítást elvállalhatok. Saját műhelyemből a 
legszebb kivitelben s valóban hazai gyártmányként a 
legpontosabban szállíthatok. — A legmodernebb ottomán 
átvetők, szőnyegek, kelme- és csipke-függönyök, ágy- és 
asztal-teritőket a legdivatosabb mintázatban s különböző 
minőségben találhatók raktáramban. — Hiszem, hogyha 
.ddig megnyerte, igy ezután a nagyközönségnek még 
fokozottabb tetszését fogja kiérdemelni a már évtizedek 
óta fennálló <7. . • <w , nSteiner József

kárpitos.

HANGVERSENY GRAMOFON.
Az itt ábrázolt beszélőgép 

23—22 cm. széles és 13 cm. 
magas tokban, kitűnő hang­
dobozzal, játszás közben for­
gatható színes virágtölcsérrel 
minden nagyságú lemezhez 
alkalmas, 2 darab 19 cm. át­
mérőjű mindkét oldalon be­
játszott lemezzel együtt

16 forintért "Wt 
kapható.

Nagy választék minden­
nemű és nagyságú beszélő­
gépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemeziegy- 
zéket ingyen és bérmentve

küldök. — Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes. 
KI©Ín Sándor, órás és ékszerész Léván.

MAYER
GÉPGYÁR

vas- és fem- 
öntőiie, rész­
vénytársaság

Legrégibb 
hazai 
gépgyár

SZOMBATHELY— 
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Motorgyár X*

Benzin- és szivógáz motorok gyára 
Vízi malom — berendezések.

Malom építészet
Benzin cséplőkészletek 3 lóerejűtől — 16 ló erőig 
Benzin stabil motorok 1—100 HP lg. 
Szivógázmotorok 6—120 HP-ig.
faszén, koksz és antracit tüzelésre 
berendezve, szerelve és üzembe átadva 

Olajgyártási gépek, borsaitok és mindennemű 
mezőgazdasági gépek gyára.

Kedvező árak éa fizetőn! feltételeit.
XtTG-TTSN’.

Képviselők kerestetnek.

Nyomatott Nyitrai és Társa gyorssajtóján Léván


